



法治的哲学之维

第1辑

中国政法大学人文学院哲学系 编
本辑主编 俞学明

Rule of Law:
A Perspective from
Philosophy

前　言

我们现在所说的“法治”，是指要实现“依法治国，建设社会主义法治国家”。

提出“依法治国”理念的重大意义，在于超越或提升已往“以法治国”的理念。

“以法治国”的意思是“以法为工具和手段来治理国家”（rule by law）；“依法治国”的本意则是“以法为根据和准则来治理国家”（rule of law）。一个“以”字和一个“依”字；一个“by”和一个“of”，一个“工具”和一个“根据”，这里虽然只是一字（词）之差，其内容和意义却有着天壤之别：前者往往属于人治，后者才是我们所追求的真正意义上的法治。

那么，“法”究竟是什么？凭什么要以它为根据？我们的中国，现在正处于从人治到法治这个有着天壤之别的转变、提升和纠结之中。要知道，在中国古人那里，就早已形成了对“法”的一套理解和信念。如老子说：“人法地，地法天，天法道，道法自然。”虽然这时“法”还不具有法律体系的指向，但一切依天地之道而行事，不是早已经成为中华传统文化的根本原则和指导理念了吗？依据这套原则和理念，中国建立了传统的人治主义政治方式。这种方式已经伴随中华民族绵延了几千年，它究竟有何种利弊得失？为什么我们必须超越和改造之，并重新建立一套至高无上的法律体系，使之成为我们生活的普遍根据？……

种种问题使我们想到，要在中国推进和实现法治，我们的理论观察和思考，需要下一番“瞻前顾后，左思右想，上下求索”的功夫。

所谓“瞻前顾后”，就是要有坚实的历史感，不割断历史，弄清法治生活的来龙去脉。既不要割裂人类从人治走向法治的历史，也不要割裂中华民族从传统走向现代的历史；既要看到法与生活相互作用及其演进的现实过程和条件，避免陷入空想，也要用人的实践和发展来说明法治的前途，避免陷入停滞和僵化。

所谓“左思右想”，就是要有鲜明的价值主体意识，再统筹兼顾把握方向。法治是福是祸？终究要看对谁而言。在法治的建设中，我们必然要面对许多困难的选择：得与失，直与曲，难与易，偏与全，深与浅，近与远，急与缓，等等。面对这些困难是坚定还是犹豫，是坚韧还是脆弱，是激进还是

保守等，都需要进行理性的分析和判断，才能做出建设性的决策。而这一切判断的标准，都只能是以国家民族，即全体公民的共同利益，而不是以某些个人和团体的特殊利益为尺度时，才会走向法治。

所谓“上下求索”，就是要有全方位的理论思考，“形上”思维与“形下”思维相贯通。在“法学、法律、法制、法治”等这些概念的区别和联系中，显然包含了法文化从理论到实践、从抽象到具体、从理想到现实的全部意蕴。对这些意蕴的发掘和整理，最终需要动员全部哲学社会学科的参与，既有法学领域向内、向下的部门法学研究直至具体规范与技术创制，也有从法学向外、向上的延伸，如经济学、政治学、社会学、历史学等乃至哲学的思考。

当然，“瞻前顾后，左思右想，上下求索”的思考，并不是，也不可能要求每个人都一定做到，而是对我们社会和学术界整体的要求，它期待的是多学科之间的对话和融合。

正因为如此，才有了我们这部文集。

由多学科的同仁参加，大家着重于从“形上”这一维的角度，共同来探讨法治这个主题，以为中国的法治建设提供一些必要的思想资源，是大家的愿望。

中国政法大学终身教授、人文学院名誉院长、博士生导师 李德顺

目录

法文化传统

001 / 法治与“德治”	李德顺 余 涌
010 / 西方法治的文化——社会学解释框架	舒国滢
029 / 从幽微到辉煌：中国新民主主义法治成功之经验	张 生
037 / 实效主义法学的立法理论与司法理论	柯华庆
049 / 法治观念与人性预设：中国法律传统再反思	刘 毅
066 / 关于法治、德治的思考	辛 锋

当代中国法治

075 / 法治建设理解中的普世价值理念和唯物史观	李凯林
086 / 我国当代 <u>法治程序合理性</u> 建设的条件和关键	强乃社
091 / 中国宪法的传统与特色	单 纯
109 / 当代中国法治整体意识论纲	曹义孙
118 / 价值论视野下的法治—— <u>形式法治观</u> 反思	张丽清
135 / 法治的人性基础	刘 斌
151 / 以人为本与立法	万其刚
164 / 以人为本与法治建设的关系	李 勇

法治与社会

173 / “灰栏”的隐喻	俞学明 杨宗元
182 / 法哲学视角下的人与动物关系	杨 源
190 / 人类天性、社会组织与宪政文化	陈虎平
203 / 论法治情感	王金霞

比较视野

- 216 / 重构法律的道德内涵——霍耐特“承认理论”视野中的法律 文 兵
- 224 / 正义、幽灵与法——德里达法学思想研究 张秀琴
- 233 / 黑格尔与自由主义的自然法分歧之探讨——从私人所有权问题
入手 孟彦文
- 244 / 作为理性的批判的“启蒙”——对康德“启蒙”思想的
一个阐释兼论“启蒙与“法治”的关系 宫 睿
- 253 / 走向权利和责任的统一——马克思正义观探析 倪寿鹏
- 264 / 东亚共通法的可能性 [日] 宇田川幸则

法律逻辑

- 271 / 法律逻辑研究的主要趋向 王 洪
- 290 / 近年国内法律逻辑研究述评 王建芳
- 298 / 司法论证的逻辑模式 孔 红